



20.10.2010 № ГМК/ 15320 -исх
На № _____

В совет Финансового университета
Д 505.001.103
по защите диссертаций на
соискание ученой
степени кандидата наук, на
соискание
ученой степени доктора наук

Отзыв

на автореферат диссертации Носко Полины Анатольевны
на тему «Институциональные механизмы регулирования глобальных экологических
проблем», представленной на соискание
ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 08.00.14 – Мировая экономика

Тема диссертационной работы Носко П. А., несомненно, актуальна, так как глобальные экологические проблемы и принимаемые на международном и национальных уровнях меры по их решению в возрастающей степени оказывают влияние на мировую экономику.

Практическая значимость исследования обусловлена принятием Российской Федерацией количественных обязательств в рамках Парижского соглашения по климату и реализуемым в настоящее время национальным проектом «Экология», который был утвержден Президентом Российской Федерации в качестве одного из инструментов комплексного развития страны. Применение тех или иных механизмов природоохранного регулирования оказывает непосредственное воздействие на большинство российских предприятий, в том числе на ПАО «ГМК «Норильский никель», где в силу специфики деятельности компании вопросам охраны окружающей среды уделяется приоритетное внимание.

Общая характеристика и основное содержание исследования, представленные в автореферате, позволяют сделать вывод о значительном объеме проделанной соискателем самостоятельной работы по изучению и анализу научных трудов зарубежных и отечественных ученых, международных и национальных нормативных документов, официальных статистических данных. Отдельно можно отметить и хорошие

аналитические навыки диссертанта, которые, в том числе, отражены в таблицах и рисунках (графиках) и комментариях к ним.

Важным достоинством диссертационного исследования является охват как теоретико-методологических аспектов проблематики, так и практических вопросов использования широкого круга инструментов экологической политики, к которым относятся стандарты, налоги, системы торговли квотами, а также комплекс мер стимулирования возобновляемой энергетики. Заслуживает внимание и обращение автора к инновационным отраслям экономики Соединенных Штатов Америки и Европейского союза, демонстрирующие актуальность и эффективность интеграции вопросов охраны окружающей среды в стратегии экономического развития.

На наш взгляд, к важнейшим результатам работы, определяющим ее научную новизну по специальности 08.00.14, можно отнести:

- авторскую периодизацию ключевых международных событий в сфере охраны окружающей среды, которые представляют собой теоретическую базу для эколого-экономических концепций;
- систематизацию зарубежного опыта решения проблемы загрязнения атмосферного воздуха и выявление национальных особенностей институтов природоохранного регулирования;
- выработку рекомендаций по повышению эффективности реализации национального проекта «Экология».

Ряд предложений диссертанта имеет практическую значимость. В частности, с учетом передового зарубежного опыта и национальных особенностей обозначены базовые параметры для разработки системы торговли квотами в Российской Федерации. Помимо этого, автором тщательно изучен национальный проект «Экология» и на основании метода SWOT-анализа сделаны рекомендации по: формированию целевых показателей по обращению с отходами в разбивке по направлениям; усилению контроля за действующими особо охраняемыми природными территориями; увязке проекта «Экология» с другими национальными проектами, принятыми в рамках Указа Президента РФ «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года» в 2018 году и ряд других.

Исходя из автореферата, основные положения исследования были апробированы на научно-практических конференциях и применяются в текущей работе Министерства природных ресурсов и экологии РФ.

Наряду с отмеченными достоинствами работы следует выделить и присущие ей недостатки. В частности, автор недостаточно критически подходит к оценке воздействия Парижского соглашения по климату на национальную экономику, поскольку оно несет в себе существенные риски для системообразующих предприятий. Было бы целесообразно оценить финансово-экономические последствия введения платы за выбросы парниковых газов в России для отраслей, предприятия которых относятся к числу крупнейших загрязнителей.

При рассмотрении плана по реформированию энергетической отрасли США «Чистая энергия» и альтернативного плана «Доступная чистая энергия» можно было более детально рассмотреть финансово-экономические и другие риски для вовлеченных сторон.

Недостаточно внимания уделено такой актуальной проблеме, как предотвращение, реагирование и ликвидация последствий экологических и техногенных катастроф.

В развитие представленной работы можно пожелать автору в дальнейшем продолжить изучение вопросов интеграции климатических рисков в стратегии развития национальных экономик, а также включить в сферу своих научных и практических интересов изучение процессов, происходящих в Арктическом регионе, связанных с глобальным потеплением и деградацией многолетне мерзлых пород, и их влияние на хозяйственно-экономическую деятельность.

В целом, рецензируемая диссертационная работа является самостоятельным исследованием, заслуживает положительную оценку и отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук в соответствии с Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842. Диссертант Носко Полина Анатольевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14. – Мировая экономика.

Старший вице-президент
ПАО «ГМК «Норильский никель»,
Кандидат экономических наук

Бугров Андрей Евгеньевич

«20» октября 2020 года

Контактная информация: 123100, 1-й Красногвардейский проезд, д. 15, Москва.
Тел.: +7 (495) 787-76-67

подпись А.Е. Бугрова удостоверяю:

М.П. ПАУДА
МЕТАЛЛУРГИИ

М.П. ПАУДА
МЕТАЛЛУРГИИ